美联邦政府"停摆"如何影响全球市场

当地时间10月1日零时起,美国联邦政 府时隔近七年再"停摆",部分公共服务被暂 停或延迟,经济数据发布也将受影响。

不少分析人士表示,"停摆"不仅给美国 经济带来负面影响,也将给全球市场带来连 锁反应,波及全球贸易、金融稳定,动摇市场 对美国经济治理能力的信心。

如何影响国际贸易?

"停摆"期间,海关不会关门,但不少技 术人员停薪休假。这意味着,虽然货物可通 关,但文件和检查会延误,给易腐货物、药品 等进口带来风险。2018年底至2019年初, 美国最繁忙的港口加利福尼亚州洛杉矶港 和长滩港受"停摆"影响,货物停留时间增加

另外,"停摆"会给贸易商办理进出口许 可带来麻烦。由于人员不足,新的认证、审 批、背调都会停止。上次政府"停摆",食品 和酒类进出口手续大量延误,让贸易商遭受

美国政府提出,此次"停摆"可能导致 大量岗位"不可逆转地"裁撤。美国罗申美 会计师事务所首席经济学家乔·布鲁苏埃 拉斯表示,此类大规模裁员一旦出现,必将 影响美国消费市场,需求减弱会影响欧洲 对美出口,其中尤其或加大德国工业企业

同时,"停摆"会导致大量经济数据延期 甚至取消发布,这其中不仅包括与美国经济 紧密相关的就业、物价等数据,也包括美国 国际贸易形势、进出口价格趋势等。数据缺 失预期给不少外国企业在美国市场的运营 带来不确定性。

如何影响金融市场?

"停摆"释放出体制失调、政治不稳的 信号,会加剧投资者对风险的担忧。短期 内,黄金等非美避险资产价格上涨,金融市 场动荡;一旦"停摆"持续较长时间,叠加其 他不确定性因素,市场担忧很有可能演变

美国花旗银行研究报告指出,历史数据 显示,"停摆"总会引发芝加哥期货交易所波 动率指数明显上升,显示市场波动性更强。 与美国政府有直接或间接关联的企业股价

英国投资机构第一米顿投资者公司首 席执行官尼尔·比勒尔表示,当前全球资产 市场估值过高,缺乏容错空间,因此美国联 邦政府"停摆"这类负面事件会抑制全球市 场风险偏好情绪,导致资本转向贵金属等大 宗商品,为其价格带来不稳定因素。

美国经济评论员丹尼尔·奥尔特曼认 为,"停摆"让原本充满不确定性的市场持续 恶化,影响企业投资决策,给金融市场造成 压力。"停摆"时间越长,负面影响就越大。

分析人士普遍认为,"停摆"一旦持续下 去,美元指数将进一步下跌,与之关联的美元 资产也会持续波动。由于美元霸权的存在, 这种波动将在全球市场产生负面连锁反应。

如何影响对美信心?

更为重要的是,各国通过"停摆"更清晰 看到了美国机制存在的缺陷,动摇了各方对 美国经济治理能力的信心。这将对美国主 导全球经济的旧模式产生深远影响。

标普全球公司表示,短期"停摆"不影响 美国主权信用评级,但"停摆"每持续一周可

能拖累美国国内生产总值(GDP)0.1至0.2 个百分点,长期"停摆"引发的连锁反应不容

英国安本投资公司副首席经济学家卢 克·巴塞洛缪强调,"停摆"加剧了外界对美 国政府公信力、财政状况及"政治失灵"的 担忧。

欧洲新闻电视台在网站上发表文章表 示,美国联邦政府"停摆"影响美国经济,也 影响欧洲经济。这种影响呈非线性扩大的 方式:如果"停摆"两周,欧盟GDP将损失40 亿欧元;如果"停摆"八周,损失增至160亿欧

文章表示,政府"停摆"加剧了世界经济 原本就持续存在的"不安全感",拖延下去还 可能引发一系列经济后果。"事情是否真的 会发展到这一步,取决于华盛顿的政客们。"

观察人士表示,事态一再证明,美国联 邦政府越来越难以维持政府的基本运转,要 么忙于党争,要么就是霸凌别国。对于世界 上许多国家来说,这令人费解,更令人担忧 美国霸权会把世界经济引向何方。

(新华社北京10月2日电)

乌克兰称多地能源基础设施遭袭击

新华社基辅10月3日电(记者李东旭)乌克兰 能源部3日在社交媒体发文称,俄军对乌克兰多个州 的能源基础设施发动大规模导弹和无人机袭击。乌 境内15处地点共遭到18枚导弹和78架攻击型无人

乌克兰能源部表示,俄军袭击的重点是天然气 输送设施。乌救援人员和技术专家正在抢修相关

乌克兰波尔塔瓦州军事管理局局长弗拉基米 尔·科古特在社交媒体发文称,当天凌晨,波尔塔瓦 州遭到导弹和无人机袭击,当地能源基础设施受损。

波尔塔瓦州是乌石油和天然气重要生产基地。 据乌媒报道,今年2月以来,俄军对波尔塔瓦州的炼 油厂和天然气生产设施发动轮番袭击,导致乌天然 气产能锐减40%以上,对乌今年冬季越冬天然气储

乌空军在社交媒体发文说,2日晚至3日凌晨,俄 军从库尔斯克州、布良斯克州、罗斯托夫州、奥廖尔 州、斯摩棱斯克州、克拉斯诺达尔边疆区向乌境内发 射381架无人机和35枚导弹。俄军袭击重点是关键 基础设施,尤其是哈尔科夫州和波尔塔瓦州的能源 基础设施,此外,苏梅州、第聂伯罗彼得罗夫斯克州、 敖德萨州、基辅州也遭到俄军袭击。截至3日上午10 时,乌防空火力和电子战部队拦截了303架无人机和 17枚导弹。

美加墨世界杯官方比赛用球发布

新华社华盛顿10月2日电 2日,2026美加墨世 界杯迎来又一里程碑时刻,国际足联正式发布本届 世界杯官方用球——"三重浪"(TRIONDA)。

据介绍,"三重浪"(TRIONDA)一词源自西班 牙语,寓意为三道波浪,其名称与设计象征着加拿 大、墨西哥和美国三国首次携手举办世界杯的历史 性时刻。足球颜色上整体采用红、绿、蓝三色设计, 并镶嵌枫叶、雄鹰与星星等标志性图案。金色细 节则向世界杯奖杯致敬。

国际足联主席因凡蒂诺表示:"世界杯官方比 赛用球终于与大家见面,它的确令人感到惊艳。 '三重浪'的设计展现了三国的团结与激情。我 迫不及待地想看到这颗美丽的足球在赛场上飞驰

在工艺上,"三重浪"采用全新四片式拼接结构 与流动几何设计,凸显波浪元素,同时保证了足球飞 行中的稳定性。表面的浮雕图案能帮助球员在潮湿 环境中提升控球和射门的摩擦力。

与此同时,足球内部嵌入最先进的500赫兹运动 传感芯片,能够实时记录和传输每一次触球轨迹,为 视频助理裁判系统提供精确数据,帮助裁判在越位 等判罚中作出更为科学的判断。

美加墨世界杯将于2026年6月至7月在美国、加 拿大、墨西哥的16座城市举行,这将是首次有48支 球队参赛的世界杯。

U23男足亚洲杯抽签出炉 中国队再遇澳大利亚队

新华社北京10月2日电2日,2026年沙特阿拉 伯U23 男足亚洲杯抽签出炉。中国队作为第四档球 队,与伊拉克队、澳大利亚队、泰国队同分在D组。

今年9月在西安举行的预选赛中,中国队与澳大 利亚队0:0战平,两队携手晋级本届U23亚洲杯正赛。

根据竞赛规则,本届U23亚洲杯16支球队被分 入四个小组,各小组前两名将晋级八强。其余三个 小组中,东道主沙特队与越南、约旦、吉尔吉斯斯坦 队被分入A组;日本、卡塔尔、阿联酋和叙利亚队被 分入B组;C组则有乌兹别克斯坦、韩国、伊朗和黎 巴嫩队。

本届赛事将于2026年1月7日至25日在沙特阿 拉伯举行。

王楚钦/孙颖莎混双夺冠

据新华社北京10月3日电(记者郁思辉 张寒) 2025年世界乒乓球职业大联盟(WTT)中国大满贯赛 3日决出首个单项冠军。国乒组合王楚钦/孙颖莎击 败队友黄友政/陈熠,夺得混双金牌。

去年的WTT中国大满贯赛上,王楚钦/孙颖莎未 搭档参加混双比赛,今年他们一路过关斩将,与年轻 的队友黄友政/陈熠会师决赛。决赛首局,双方交替领 先至5:5平,随后"莎头组合"发力以11:8先下一局。次 局王楚钦/孙颖莎一度以9:2领先,但黄友政/陈熠顽强 将比分追至9:10,"莎头组合"请求暂停,随后得分以11: 9拿下本局。第三局双方仍战得难解难分,最终王楚钦/ 孙颖莎以11:9获胜,获得冠军。

"虽然大比分看起来是3:0,但我觉得整个场 面非常精彩,有很多很好的比赛内容,整场比赛 我和'莎莎'做到了高效沟通,我们技战术的执 行、场上节奏的把控我认为都是不错的。"王楚钦 赛后说。

这对冠军组合透露,其实两人赛前没有进行太 多混双训练。"比赛前我们确实没有太多时间去练混

说,"通过这几年的配合,我们也不需要太多的训练, 通过一场一场比赛,我们能够找到最好的感觉,这是 这几年我们进步最大的地方。" 当天的男双半决赛中,两对国乒组合成功会师

双,特别是'大头'(这次比赛)也身兼三项。"孙颖莎

决赛。周启豪/陈俊菘3:1战胜日本组合松岛辉空/户 上隼辅,王楚钦/林诗栋以3:1击败队友黄友政/温瑞 博,为中国队提前锁定男双冠军。



近日,"蛟龙"号在北极冰区准备下潜。记者10月3日从自然资源部了解到,在日前进行的中国大洋92航次第一航段中,"蛟龙"号载人潜水器实现我国首次北极冰区载人深潜,并在北 新华社记者刘诗平 摄 极海域成功完成了10余次载人深潜

新华社塞尔维亚苏博蒂察10月3日 电 (记者张璇 石中玉)匈塞铁路塞尔维亚 境内诺维萨德至苏博蒂察段(诺苏段)通车 仪式3日在塞北部边境城市苏博蒂察举 行,庆祝匈塞铁路塞段全线开通运营。

当日上午,塞尔维亚总统武契奇、中国 驻塞尔维亚大使李明等中塞两国政要、企 业和媒体代表等乘坐列车,从首都贝尔格 莱德市到达苏博蒂察市。

武契奇在通车仪式上向铁路修建者 和现场群众表达感谢,他说:"特别感谢我 们的中国朋友——没有他们,我们不可能 取得这么大的成就。"他高度评价合作伙 伴在塞尔维亚数年间建成铁路等重要基 础设施。

"匈塞铁路自2017年动工以来,中塞 两国建设者们历经8年艰苦奋斗,今天终 于梦想成为现实。"李明发表讲话时表示, 匈塞铁路是一条友谊之路,是新时代中塞 命运共同体的生动体现,将在两国关系的 历史上留下光辉印记。

武契奇在社交媒体发文称,当日举办的通车仪 式标志着货运线路正式开通,客运线路将于本月8 日正式投入运营。

据中国铁路国际有限公司介绍, 匈塞铁路塞段线 路全长183.1公里,设计时速200公里,由中国进出口 银行提供融资。全线通车后,乘坐火车从贝尔格莱德 到达苏博蒂察的时间从5个多小时缩短至79分钟。

据悉,匈塞铁路塞段于2017年正式开工,其中 塞尔维亚境内贝尔格莱德至诺维萨德段已于2022 年3月19日开通运营。

台湾旅游需求不振 业界期盼陆客早日到来

□新华社记者周文其 齐湘辉

缭绕的云雾从山峰间飘过,湖面倒 映出醉人的绿意,置身于阿里山,美景随 处可见。以日出、云海、森林、晚霞著称 的阿里山,是台湾最知名的景点之一。

景色令人心旷神怡,但游客数量的 减少却让旅游业者愁眉不展。阿里山森 林游乐区2014年、2015年年入园人次均 突破270万人次,然而到去年已跌至不 足90万人次,今年7月、8月入园人次比 去年同期还要低。

台湾观光专业学者指出,台湾旅游 景气度不佳的一个重要原因是陆客锐 减。旅游业者纷纷呼吁,期盼民进党当 局能开放陆客来台,提振市场需求,推动 旅游产业复苏。

记者看到,观赏阿里山红桧巨木的 巨木群栈道游客稀少,标志性的阿里山 小火车上空空荡荡,往年要排队的拍照 打卡点较为冷清,一些餐厅和店铺也是 门可罗雀,在阵阵山风的吹拂下更显得

香林服务区内,来自台中的导游阿 宏听出记者的大陆口音,主动和记者聊 了起来。他说,以前阿里山是大陆游客 必打卡的景点,平日都时不时能带包车 的大陆游客来玩,"十一"长假更是排满

了,自己还特意注册微信号,便于和大陆

"现在已经很久没有接待大陆游客

了,生意比以前少了好几成,收入受到很

大影响。估计今后越来越难做,不知道 该怎么办。"阿宏说。 阿里山高山茶以醇厚的香气、甘润 的茶汤,深受游客喜爱。然而,一家茶叶

店店员许小姐告诉记者,受观光客减少 影响,茶叶销量也不如以往,现在尽管有 一些以前留了联络方式的大陆朋友还在 线上买店铺的茶叶、咖啡等产品,但是销 量和之前完全比不了。

类似的情景不只是在阿里山,全台 多个热门景点都是如此。日月潭周边 多个停车场,曾经满载大陆游客的大巴 难见踪迹。台中高美湿地也是游客不 多,以往高峰期甚至要排长队等公交车 的场景不再出现,附近停车的地方还有

据台交通事务主管部门下属"观光 署"统计,今年上半年,来台旅客为419 万人次。这仅恢复到2019年同期约 70%的水平,与全球众多观光目的地相

事实上,大陆方面持续为包括旅游

在内的两岸人员往来正常化积极努力、 创造条件,今年1月宣布将恢复上海、福 建居民赴台团队游,受到台湾旅游业界 和民众普遍欢迎,但台当局却以各种借 口阻挠至今。

在全台旅游业中,金门旅游呈现难 得的亮点。去年,大陆先后恢复福建省 居民赴马祖、金门旅游。这个"十一"假 期,当地后浦小镇、沙美老街等热门景区 迎来一批又一批大陆游客。《金门日报》 刊文表示,"小三通"往来旅客持续稳定 增长,截至今年7月底累计已突破百万 人次,随着大陆"十一"长假的来到,可望 延续暑期旅游热潮。

记者在岛内采访时,餐饮店店主、导 游、司机等一众业者都纷纷表示希望两 岸旅游交流能尽快恢复正常。

台南出租车司机巫先生至今仍对 2018年载着两位北京女孩出游印象

"当时她们包了车,不仅在台南看 了孔庙,还一路到垦丁看了大海。一路 上吃吃喝喝、谈天说地,相处得非常开 心,真希望大陆游客能早些回来。"巫先 生说。

(新华社台北10月3日电)

▼转版稿件

习近平同新加坡总统尚达曼互致贺电

习近平强调,中方愿同新方以建交35 周年为契机,进一步深化政治互信,推进 高水平合作,密切人文交流,共同维护多 边贸易体制和国际关系基本准则,推动中

新全方位高质量的前瞻性伙伴关系得到 更大发展,为地区和世界的和平繁荣作出 更大贡献。

尚达曼表示,2023年,新中关系提升为 全方位高质量的前瞻性伙伴关系。两国政

府间合作项目持续推进,不断增添新特色, 展现前瞻性。双方顺应时代发展要求,积 极拓展新领域合作,两国民众不断拉紧人 文纽带。我坚信,新中两国将继续密切合 作,推动双边关系迈上新高度。

同日,国务院总理李强同新加坡总理 黄循财互致贺电。李强表示,中方愿同新

方进一步加强发展战略对接,深化各领域 高水平合作,携手维护多边贸易体制,助力 两国各自发展和本地区繁荣稳定。

黄循财表示,多年来,新中关系持续深 化,建立起高度互信。新方愿同中方不断 拓展各领域合作,共同维护自由贸易和多 边体系。